

。猶猶。語無倫次。所答非所問。無非一種。暗圖中傷之水族。射工伎倆。又以僞亂真之。肇山崇鬼慣技。豈不令各界主火公理君子。分別而又斥汝也。汝謂「非出於全體學生之。本意。不過借此名義。」爲「一人捧場。猶復。矯揉造作。藉以文過飾非。知非而不肯改。形欲蓋彌彰。圖窮七現之拙技。多見傻仔。後。生等卽於四日。由全體簽名。」有簽名。原帖爲據。」表決斥汝之長舌鬼話耳。何待。我全體學生之登報聲明。否認。豈非汝之文。過飾非。知非而不肯改乎。此不得不斥者。又一。至汝對于我第一次之正正堂堂七質。問。自知理屈詞窮。稽延多日。仍無充分。之答覆。一味指冬瓜話胡蘆。謬謂非出於。我全體學生之本意。而謬責爲鄭教員之所。爲。大標其題曰「傻仔教員之獻醜」。強砌。冷詞。翻而又翻。復而又翻。希圖混亂各。界君子之觀聽。而忘記我前所質問之各問。題。豈非汝之死鷄擰硬腳乎。此不得不斥。者。又二。汝謂「夫以堂堂之教員。居智識階。級。苟能辦別是非。認其事爲不合理之舉。動。應當署真姓名。依理據實糾正。不失。爲教員資格」。蓋此次之斥汝長舌。係我全。體學生之主張。鄭教員何得冒認。豈汝以。既署「廣智全體學生」之真名字。依理據實。向汝糾正矣。何以汝于「筆墨官司」。非好打。內。有「欲知真實姓名。戰至第六個回合時。一定署名于末端」等字樣。然則汝之所謂。猶抱琵琶半遮面者。豈非汝自己罵自己之。貞之資格乎。此不得不斥者。又三。今生等。爲。白晝作深夜。人而學畜鳴。斯真不可爲。語乎。此得不斥者。又四。汝謂「查射工兩。字。雖然出于辭源之解釋。邏輯得來。奉。訓。教員云平哉。」神經錯亂哉。夫射工兩。字。爲。猶抱琵琶半遮面者。豈非汝自己罵自己之。貞之資格乎。此得不斥者。又五。至我之引用射工二字。係爲。言明。者。既出于辭源所載。可知非我等之自造。字。而以臆說強砌爲合式乎。此不得不斥。者。又六。又設如汝之所言。我既係由邏輯。得此射工二字。爲汝命名。汝之本身。俾各界君子。知汝是含沙射影。人對於行文所用之字。必須字典辭源所不。載。而以臆說強砌爲合式乎。此不得不斥。者。又七。此不得不斥者。又六。又設如汝之所言。我既係由邏輯。得此射工二字。爲汝命名。汝之本身。俾各界君子。知汝是含沙射影。檢查。你始謂查射工兩字。雖出于辭源之。解釋。致勞生等教。你乎。至生等教。你向辭源。識者。其將誰晒乎。此不得不斥者。又七。至汝之專罵本校及文華二校放假。置本埠。詎汝恩將仇報。反謂我奉爲。驕人之具。足。知汝是不屑教誨也者。我亦不屑教誨汝矣。識者。其將誰晒乎。此不得不斥者。又七。

及隣埠亦曾放假之學校而不敢提及。汝頭係思暗中害人。汝自動的甘作含沙射人之水族射工。何得謂迥不相侔。而認爲強奪附合。亂指教員爲不可爲訓。實係汝射工兼曳白訪員之不可爲訓耳。此不得不斥者又八。

〔未完〕

〔按來稿六千字以上。因限于篇幅未能全部刊出。閱者諒之。本報識〕

## 總領事館抗例消息

▲館館函告中華會館

領事館致中華會館暨外交協進會公函云。黃白分校電文。諒邀收覽。頃又接坎京總館函稱。卑司省政府於本月八日覆電。認稱該案雖有議員提議。現尚未通過。對尊處抗議意見。自當格外留意云云。茲將該電原文。照抄附上。並希以後凡有排華情事。詳告本館。俾便共策進行。而收互助之効也。此致中華會館暨外交協進會諸君。莊溫哥華領事會啟。二月十二日

## 致公堂春宴盛會

本埠致公堂。以春光明媚。春景融和。因於昨日舉行春酒。以共樂春臺而敦情誼。各昆仲報名赴席者。至爲踴躍。共設十桌。午后五時入席。稱觴歡飲。酒至數巡。會。張椿杰君。起立宣述設宴旨趣。以次請梁煥南。李希寰。何簡能。趙錦鈞。曹懋。劉孔正。盤湯武。林二令。謝志如。鄭東昇等君演說。於春宴意義。暨夫洪門宗旨。今後大計。闡發盡致。娓娓動人。每次演畢。掌聲達戶外。及後各昆仲或拏戰遺物。或言笑旦旦。一堂雍睦。洶洶融融。不七時半始散。足稱盛會焉。

## ● 至德堂春讌紀盛

至德堂。三號舉行春讌大會。日傍五時。席設于瑞華酒樓。夜場九時。席設于東華酒樓。赴讌者極形踴躍。席間兄弟怡怡。酒至數巡。由主席周耀初宣布旨趣。隨請全體贊成。當時闡選職員。結果曾瑞君爲正處長。陳灼君副之。高練君爲正財政。胡世定君副之。諸君皆熱心教育人物。將來該邑學務可發達無邊矣。

## ● 岡州總會館籌辦興學

岡州會館爲城埠支部函請籌助。邑內江門興覺學校培養人才。特委黃許焜君爲籌款專員。十三晚開邑僑全體大會。討論斯事。今後大計。闡發盡致。娓娓動人。每次演畢。掌聲達戶外。及後各昆仲或拏戰遺物。或言笑旦旦。一堂雍睦。洶洶融融。不七時半始散。足稱盛會焉。

## ● 身受排外潮者之言

據省報登載該報總編輯堅溫氏得接其同僚姊妹古勒鐸夫人由上海來函稱。漢口排外風潮澎湃時。英婦孺被迫離漢口。辛苦備嘆。此事全由俄人主動。鮑羅廷在漢口從事指揮。予等逃難所乘之小船。平日僅能容載搭客三十名。今次與予同乘之英婦孺。

有百五拾六名之多。其擁擠情形。不言而喻。迨後聞英男子留漢口者。均避居亞細亞煤油公司樓宇中。杜門不出數日之久。日則以牛肉與餅乾充飢。夜則眠於地檯板。自此以後。聞有等男子已遷下漢江外船中居住。其夫占勒鐸已由漢口英租界其家中取出衣服數箱。銀餐具及磁器亦收出些少。其餘存於家中者。恐已被搶去矣。

●西人之調去英兵及修約意見

居住片打街西之西人氈士。致書省報云。將開赴上海之英兵調往別處。及修正原曰中國官先將被逐出漢口並別處之英人送回原處。並須賠償其損失。不知君(省報主任人)以爲然否。修改條約本爲公正之事。若外人因受勢力強逼而修改之。是徒長其氣。恐華人將再以暴力虐待外人云。

●沙堆公安總會開會紀聞

此間沙堆公安總會。年來所辦各種公益。屢紀報端。聞該會昨晚八時半開全體會議。討論其鄉中鍼涌捐款事宜。經衆議決是星期二日派員沿門勸捐。並發出各埠緣部勸捐。當場捐得款數百餘元。其會員如此愛鄉愛國。熱誠輸將。加人一等。將來該會對於鍼涌捐款。必得良好成績也。

●邦人免被攬出境

華人蘇江(譯音)。因犯毒藥入獄。延律報社開是年第六期演說會。首由社長鍾美錦君宣佈意旨。隨請副演說利長呂瑞卿君演說。題爲(民智)。依題發揮。淋漓盡致。語語珠璣。令全座傾聽。演畢掌聲雷動。次請鄧天如、張炳峯、周道緝、周朝鑄、羅小白、鄭美煊、鄭景福、黃光、羅景耀、謝英利、黃華標等君。俱依題發揮。雄詞偉論。美不勝紀。次第演畢。掌聲達戶外。旋在總堂夜讌。同到者有魏領事之窗友徐子樂先生。商董則有林君禮彬亦在座。觥籌交錯。直飲至夜闌而止。翌午一点。大開茶會。聯翩滿堂。復蒙魏領事臨別贈言。及徐林兩先生之贊詞。大有發人深省。隨即於兩点十五分鐘。復設筵暢飲。至四点半鐘止席。即備車五乘。直送至碼頭。復蒙代理船務黃君蟾求。取得人情。准各昆仲落船在船廳話別。罄以清芬之酒。直談至鳴笛啟碇。方握手話別。同送者有林禮彬家眷。可見魏君德政之美也。

天下之大利而農歸  
固極困難卽航海營  
難生機日蹙長此以  
過間坐令天府膏腴  
欲厚集資本擇適宜  
種植漸次推行各地  
爲國家開富源公私  
能勝况利人利己人  
投鉅資或列名加入  
爲黃金發窮黎於恆  
條列於下